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Ausbau Mittierer. ng (BZR)

- Abschnift Landshuter Aflee
) Neaibau Landshuter AIEee-Tunnel

im 9 Stadtbezlrk Neuhausen Nymphenburg und
im 10, Stadtbeznrk Moosach ' :

1 Sachstand der Vorp[anung

2. Agieren stait reagte}'en !nfrastruktur vorausschauend planen (T‘ail 1) ’

. Sitzungsvorlage Nr. 14:20 / V 11750

- Landshuter Allee-Tunnel: Wann geht es endfich los? .

Anfrage Nr. 14-2C / F 01184 von Herrn Stadtrat Johann Altmann,

Herrn Stadtrat Dr. Josef Assai Frau Stadfratin Eva Maria Caim,

. Herrn Stadltrat Richard Progl und Herm Stadtrat Mario Schmldbauer' '
vom24042018 - N - : S

‘ Besch!uss des Bauausschusses vem 03 07.2018 {SB)
Offentliche Sltzung

Kﬁrzhberszcht

) ZUr bellfegenden Beschlussvorlage -

Anlass’ ~ |Inder Vo!!versammlung dES Stadtrates am 19 11 2015
e, Handlungsprogramm Rittlerer Ring — fachliche Bewertung,

. | Priorisierungsvorschiag und weiterer Untersuchungsbedarf der -

1drei optionalen Tunneibaumaﬁnahmen“ Sitzungsvorlage Nr. 14-20/

-1V 03651) wurde das Baureferat beauftragt, auf Basis der -

Machbarkeltsstudie im Benehmen mit den betroffenen Referaten die

Vorplanung einschlieffich der nach Machbarkeitsstudie noch offengn -

‘ Untersu’chung‘en'fﬂr deh'LandshutsrAlleeuTunnal zu erste!ién. :

: inhalt o " n der Beschlussvortage wird Uber den Sachstand der blsherigen .

Vorplantihg berichitet urd ein Vorsch}ag zZum welteran Vorgehen -'
unterbreltet : - '
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Gesamtkosten/ . |Die Kosten werden dem Stadtrat im Rahmen der
: Ggsamterlt‘:‘use . Vorprolektgenehmlgung vorgetragen.

Entscheidungs- | . 1". Der Sachstand der Vorplanung mit den Ergebnissen der
|vorschlag . ~ bisherigen Untersuchungsauftrage zum Neubau des
" Landshuter Allee-Tunnels wird zur Kenntnis genommen.

2. Das Baureferat wird beauftragt, im Benehmen mit den fachlich
beteiligten Referaten sowie der Munchrier Stadtentwasserung e
* fiir den Bereich sidiich der Nymphenburger Strafle gemafk '
Ziffer 4.1 des Vortrages Losungen zur Vérbesserung der
Larm- und Luftschadstoffbelastung zu erarbeiten durch
- Einhausung der Aus- und Einfahrtsrampen in Verblndung
‘mit der Auffahrt Zur Donnersbergerbrucke
bzw. - :
- Verlangerung des Tunne]s unter der Arnulfstralie hindurch
nach Slden.

3. Das Baureferat wird beauﬁragt im Benshmen mit den fachllch
- . beteiligten Referaten sowie der Miinchner Stadtentwasserung

S . . und der Déutschen Bahn'AG gemé&R Ziffer 4.2 des Vortrages

den Instandsetzungsbedarf fir die Donnersbergerbriicke

zu errnitteln und Instandsetzungskonzepte einschiiellich.

eventueller Tellemeuerungen mit Verkehrsfuhmngskonzepten

zU entwickeln.

4. Das Baureferat wird beaufiragt, im Benehmen mit.den fachlich |
" betelligten Referaten sowie der Miinchner Stadtentwésserung -
" die Ergebnisse aus den zusétzlichen Untersuchungen
gemén den Ziffern 4.1 und 4.2 des Vortrages sowie deren
Auswirkungen auf die Vorplanung zum Neubau des Landshuter
~ Allee-Tunnels dem Stadtrat zur Entscheidung vorzulegen.

5. Das Baureferat w1rd beauftragt, die fr die Finanzposition
- 6600.956.7.580. 1 ab 2019 erforderlichen Planungsmittel

rechtzeitig zu den HaushaltsplanaufstelIungsverfahren ab 2019 |

~ anzumelden.

6. Die Anfrage Nr. 14-20./F 01 184 von Herrn Stadtrat Johann
© Alfmann, Herrn Stadtrat Dr. Josef Assal, Frau Stadtrétin
Eva Maria Caim, Herrn Stadtrat Richard Progl und
" Herrmn Stadtrat Mario Schmidbauer vom 24.04.2018
" ist damit geschaftsordnungsgemal behandelt.

Gesucht werden |~ LandshuterA[Iee»Tuﬁr_iel '

kann im RIS . ~ Mittlerer Ring . ‘
auch unter: |~ Landshuter Allee r
" lOrtsangabe |- 9. Stadtbezirk Neuhausen - Nymphenburg
h |- 10. Stadtbezirk Mcosach
- Donnersbergerbrucke

|- Landshuter Allee -
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Ausbau Mittlerer Ring (B2R)

Telsfon: 233-61500 . - Baureferat

Abschnitt Landshuter Allee
Neubau Landshuter Allee-Tunnet

im 9. Stadtbeznrk Neuhausen Nymphenburg und
im 10. Stadtbezrrk Moosach

1. Sac_hstand de-r Vorplanung b
2 'Agleren statt reagleren — Infrastruktur vorausschauend planen (Tail [}
" Landshuter Allee-Tunnel: Wann geht es endlich los?
Anfrage Nr. 14-20 / F 01184 von Herrn Stadtrat Johann Altmann,
Herrn Stadirat Dr. Josef Assal, Frau Stadtrétin Eva Maria Caim, .
Herrn Stadirat Richard Progl und Herrn Stadtrat Mario Schmldbauer
- vom 24.04.2018 .

. Sitzungsvorlage Nr.14-20 / V 11750.

L

. Vorblatt zum Beschluss des Bauausschusses vom 03.07. 2018 (SB)
, Offentilche Sltzung -

' Inhaltsverzeichnis S - IR Seite '
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Aushaut Mittlerer Ring (B2R) .

" Abschnitt Landshuter Allee

Neubau Landshuter Allee-Tunnel,
im 9. Stadtbezirk Neuhausen - Nymphenburg und
im 10. Stadtbezirk Moosach i

1. Sachstand d'er\/or_p'ia-hung S N P

2. Agieren statt reagteren Infrastruktur vorausschauend p[anen (Tell l)
Landshufer Allee-Tunnek: Wann geht es endlich los? .
- Anfrage Nr. 1420 {*F 01184 von Herrn Stadirat Johann Altmann,
‘Herrh Stadtrat Dr. Josef Assal, Frau Stadtratin Eva Maria Caim, .
Herrn Stadirat Richard Progl.und Herrn Stadtrat Mano Schimidbauer
vom 24, 04 2018 :

Sitzungsvoriage Nr. 14-20 7V 11750

_ Anfageh

1. Lagepléne

2. Anfrage Nr. 14-20/F 01184 vom 24 04. 2018

1.

 Beschluss des Bauausschusses vom 03 07.2018 (SB)
Offent[lche Sitzung

- Vo'rt?ag der Referentin

1. ' Ausgangssrtuat[on

Dle Landshuter Allee lSt von der Arnulfstraise bls zum Georg- Brauchle ng
Bestandteil des Mittleren Ringes. Durch die Donnersbergerbriicke, den
bestehenden Landshuter Allee-Tunnel und die Brilcke Uber die Dachauer Strale
ist.der Abschnitt kreuzungsfrei ausgebaut. Im Abschnitt zwischen der Arnulfstrafe °
" und der Dachauer Strale liegen fast durchgéngig Wohngebéude unmittelbar an
_ der Strale. Diese sind durch das hohe Verkehrsaufkommen von heute ‘
. ca. 120.000 Kiz/24h stark durch. Lérm und Autoabgasen. belastet.
Vor diesem Hmtergrund hat der Stadtrat in der Vollversammlung vorm 08.08, 2()11
im Rahmen.des Handlungsprogramms Mittlerer Ring (Sitzungsvorlage
 Nr. 08-14 / V 02675) das Referat fiir Stadtplanung und Bauoidnung beaufiragt, filr

die Landshuter Allee eine Machbarkeitsstudie zur Verbesserung des Larmschutzes ‘

und der lufthygienischen-Situation sowse Uberpriifung der verkehrllchen -
Auswnrkungen durchzufuhren o
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In der Vollversammlung des Stadtrates am 19.02.2014 (Sitzungsvorlage _
Nr. 08-14 / V 13576) wurde der Stadtrat {iber die erarbelteten Losungsansétze
der Machbarkeitsstudié informiert. .

' Mit dem Beschluss beauftragte der Stadtrat die Verwaltung, . a. die
Machbarkeitsstudie fertlgzusteﬂen die Bezirksausschiisse und die Offentlichkeit -
{iber die Ergebnisse zu informieren und anschlisfend dle Ergebnisse dem. Stadtrat
zur emeuten Entscheldung vorzulegen. '

Im Beschluss dér Vollversamm! ung des Stadtrates vom 19.11.2015
- {Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 03651) wurden die Ergebnisse dargelegt und
~~beschiossen, von den zur engeren Wahl stehenden Konzepten aus Griinden
- “der stadtebaulichen Wirksamkeit, des L&rmschutzés und des Schutzes vor
Luftschadstoffen ein Tunnelkonzept weiter zu verfolgen.
Das Baureferat erhielt den Auftrag, ,im Benehmen mit dem Referat fiir.
Stadtplanung und Bauordnung, dem Kreisverwaltungsreferat und dem Referat
flir Gésundheit und Umwelt unverziiglich die Vorplanung einschlieRlich der :
erforderlichen Gutachten fir den Landshuter Allee-Tunnel zu erstellen und dem
 Stadtrat zur Genehmigung vorzulegen. Der Planung ist hierbei der it Vortrag unter
Ziffer 2.1 beschriebene lange Tunnel in der Landshuter Allee zugrunden zu legen.
~ Der im Vortrag unter Ziffer 6.1 dargelegte Untersuchungsbedarf.ist im Rahmen
der Vorplanung des Baureféerates zu bearbeiten, Die Ergebnisse s:nd dem Stadtrat
im Rahmen der Vorprqektgenehmlgung mlt Vorzutegen

Unter Ziffer 6.1, wurde im Vortrag des Besch[usses vom 19 11 2015 der

zu vertiefende Untersuchungsbedarf wie folgt dargestellt:

.m vorliegenden Tunnelkonzept muss der Anschlussbereich am nbrdlichen Ende .
der Donnershergerbriicke inklusive der Tunnelzu- / -abfahrten an der Amulfstrale
und ErschiieBungsfahrbahnen an der Oberflache unter Einhaltung ausreichender
Fahrbahn~ Gehweg- und Radfahrstrerfenbrelten noch gelbst werden.

Des Weiteren miissen im Tunnel d|e Einhaltung ausrelchender Langen far dle
Ein- und Ausfadelspuren-zwischen allen Tunnelzu- / ~abfahrten uberpruﬁ und
agf.- die Tunnelzu— und -abfahrien opttmlert werden.- .

' Auch die Lage des nérdlichen Tunnelpodals vor der Dachauer StraBe soll

nochmals hinsichtlich einer ggf. Optimierung fiir die dortige Wohnbebauung

gepriift werden. Filr eine.Verldngerung des Tunnels Uber die Dachauer Strafie

hinaus, bis zum Nordende der Boistel, wird keine Realisierungsmdoglichkeit

gesehen, da dies einen erheblichen bautechnischen Aufwand mit hohen

- Zusatzkosten bei verglelchswetse geringem Zusatznutzen einfordern wiirde.
Dariiber hinaus miisste hierflir massiv in die denkmalgeschiitzten Flachen: und
Bauwerke des ,Ensembles Olympiapark® eingegriffen werden.

" Fir die Borstei kann aber mit der in der Machbarkeitsuntersuchung
vorgeschlagenen Larmschutzwand aullerhalb des denkmalgeschiitzien

~ Bereiches, mit erheblich geringerem Aufwand ebenso eine nahezu 100 %|ge
'Einhaltung der Larmgrenzwerte sowie auch deutliche Verbesserungen der.

Luftschadstofibelastungen erreicht werden (sietie Punkt 2.1.), '
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Weiterhin sind noch die Um!egung der HauptabWasserkanaie die entlang des”
gesamten Ausbauabschmties verlegt sind, zu untersuchen : :

Zur aufgeworfenen Frage eines miglichen. (Teli-)Erhalts des bestehenden Tunnels

- zur Reduzierung dar Kosten, wird nochmals betont, dass die. oberste Priorltt

in der deutlichen Reduzierung des Oberﬁachenverkehres und der damit:
verbundenen optimalen Positionierung der Tunnelzu- und -abfahrten: gesehen
wird, Unter dieser Voraussetzung kann nachVorliegen des optimlerten

Tunnelkonzepies gepriift ‘werden, ob ein (Te|] )Erhaii des bestehenden Tunnels

mogl{ch ist.

" Alle verﬂefenden Untersuchungen miissen unter Berucksmhtigung einer ggf

aktualisierten Verkehrsprognose durchgefihrt werden und hierfiir die verkehrliche
Lexstungsfahlgkelt und Sicherheit nachgewiesen werden. o

“Alle verhefenden Untersuchungen werden dariiber hinaus unter der. Mafsgabe

durchgefuhrt dass eine Wohnbebauung Uber dem Tunnelbauwerk nicht weiter’
verfolgt wird, da die Priifungen der verkehrlichen Leistungsfihigkeit und
stadtebaulichen Vertraglichkeit hierzu ein negatives Ergebnis erbracht hat.

Zur Gestaltung der Oberflache sind im Rahmen der konkreten Tunnelpianungen
nach Abschluss der noch ausstehenden vertiefenden Untersuchungen,
Vorschiige unter Einbeziehung der Offentlichkeit zu erarbeiten.”

inhalt der Machbarksitsstudie

Zur besseren Versténdiichke‘it wird zun&chst das Ergebnis der Machbarkettsstudie

aus dem Jahr 20'!5 dargestellt.

) Aufgabenstellung ! Grundiagen -

Im Gegensatz zu den zuletzt in Minchen gebauten Tunnein. tst die Landshu’c@r

. Allee heute bereits kreuzungsfrei ausgebaut. Um so mehr steht hier die

Verringerung der hohen Larm- und Luftschadstoffbelastungen im Vordergrund.
Dementsprechend sind im Beschluss der Vollversammiung des Stadtrates vom
08.06.2011, Sitzungsvorlage Nr. 08-14 / V' 02675, als Ziele fir die Machbarkeits-

- studie die Untersuchung von baulichen MaRnahmen zur Verbesserung des

Larmschutzes und der Iufthygienischen Situation sowie die Priifung der
verkehrlichen Auswirkungen definiert. Untersuchungsumgriff ist der Bersich von -
der Donnersbergerbriicke. bis Gber dig Dachauer Stralle hinaus. Grundlage fiir
die Untersuchungen war die Verkehrsprognose fir das Jahr 2025, '

Konzept fUr die Tunnel / Oberﬂachenplanung

* Vor dem Hmtergrund der Aufgabenstellung (Verrmgerung des Oberfiachenverkehrs

und dar hohen Larm- und Luftschadstoffbelastung) wurde ein Tunnel- /
Oberflachenkonzept gesucht, das so viel Oberflachenverkehr wie maglich in den

" Tunnel verlagerf und auch keinen zusatzilchen Verkehr in den angrenzenden

Wohngebleten erzeugt.
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Mierzu sind zwei grundlegende Voréussetzﬂngen erforderlich: -

- An der Kreuzung Landshuter Allee / Nymphenburger Strale ist die Ubarfahrt in
Nord-Siid-Richtung U_ber die Nymphenburger-Strafte. absichtlich unterbrochen.

- Zu den heutigen Querungen in Ost-West-Richtung sollen keine zﬁsétzlicﬁen
direkien Fahrbeziehungen, wie z. B. iim Zuge der Dom-Pedro- Stralle,
geschaffen werden, ' : :

2 2.1 Tunnelkonzept

Die Machbarkeltsstud[e S|eht einen ca. 1 450 m Iangen Tunnel zmschen der
Hirschbergstralte und der. Hanebergstrae / Ebenauer Stralle vor, Auf der
Grundlage der Verkehrsprognose filr das Jahr 2025 sind je Fahrfrichtung jeweils
zweli durchganglge Fahrstreifen geplant Folgende Tunnelein- und -augfahnen sind

_ 'vorgesehen :

Das stidliche Tunnelportal ist im Bere(ch der- Hirschbergstraﬁe angeordnet und
sormit ca. 250 m weiter stdlich als heute..

. Zur Anbindung der Arnulfstralle ist ]EWG[IS ein Ein- und Ausfahrtstunnel im Bareich
des sudhchen Tunneiportals angeordnet.

Ein- und Ausfahrten im Bereich zwischen der Nymphenburger Strale und-der

L eonrodstralite bzw. Platz der Freiheit ermdglichen das Abfahren in den Tunnel von

der Leonrodstralie in Fahrtrichtung Stiden bzw. ein Ausfahren aus dem Tunnel von

Stden kommend zur Leonrodstraie. Damit ist es méglich, zur Verringerung des

Oberflachenverkehrs auf die Querung der Nymphenburger Strafie von Siiden bzw.
*Norden kommend auf der Landshuter Allee zu verzichten. ‘

'Ein- und Ausfahrten nérdlich des Platzes der Frelheit-bzw. Leonrodsiralle
erméglichen die Zufahrt von der Leonrodstrale in den Tunnel nach Norden bzw. -
die Ausfahrt aus dem Tunnel von Norden kommend in die Leonrodstrafte bzw

_ Nymphenburger Strale.

~ Das rgt')rdllche Tunnelportal liegt stidlich der Hanebergstrale und hat drei
Fahrstreifen je Fahririchtung. Jeweils zwei davon schiiefien an die Briicke tiber
* -die Dachauer Strake und somit an den Mittleren Ring an. Jeweils ein Fahrstrelfen
aus dem Tunnel fuhrt zur Kreuzung der Dachauer Stral&e
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2.2.2 Oberflachenkonzept
Das Oberflachenkonzept wird anhand der nachfolgend dargéstelltén‘ vier
_charakteristischen Oberflachenabschnitte der Machbarkeitsstudie beschrieben.
[y L) =
e "_;Qi ¥
Yy HE@’% ;
v [Apschnitt 7 2 Absshuite] |
. ] Nerd | 'Burstei o |
|
|
Wy P ey - Haumerkahr;m;nen |
T w ﬂ m Tunnslrampsn

’ m Tupnat |

i

o Di_é Fahrbahnén bleiben gegeniber heuté unverandert. Zum Schutz der ,Borstei”
o soll eine ca. 350 m lange und ca. 3 bis 5 m hohe Larmschutzwand errichtet
' o “werden. ' ‘
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Abschnitt Nord { Dach'auer S't'raBe bis Platz der Freiheit)'

;'Durch dze Ein- und Ausfahrtsrampe nordhch daes Platzes der Freiheit wird der
Durohgangsverkehr in / aus dem Tunnel und somit auf den Mittleren Ring geleitet.
Durch die weiterhin unterbundene Querung der Landshuter Allee fiir den
moforisierten Individualverkehr aus den untergeordneten Stralen in
Ost-/Westrichtung; wird weiterhin unerwlinschter ,Durchgangsverkehr® aus den
anliegenden Wohnguartieren herausgehalten. Fiir den noch verbleibenden
Oberflachenverkehr ist ein Fahrstreifen je Rlchtung ausreichend.

Beide Fahrstreifen pendeln im StraRenraum, um dann in Mittellage ab Hohe der’

* Volkartstrate zwischen den: Zu- bzw: Abfahrtsrampen in den Platz der Freiheit zu.
miinden. Es ergeben sich in diesem Abschnitt unterschiedlich breite Seitenraume.

. Die anliegenden Geb&ude werden mit teilweise iber 15 Meter langen Uberfahrten
oder bypassartiger, zusdizlicher Fahtbahn erschlossen. Die Erreichbarkeit der
Gebaude fir die Feuerwehr von der Landshuter Alfee aus ist noch nlchi
ausgearbeﬂe’c :

Abschmtt Nordl{Machbarkeltsstudle) T

Abschnitf Mitte (Platz der Freiheit bis Nymphenburger Strake ). |

- Disser Abschnitt ist mallgeblich mit den Bauwerken fiir die Ein- und .
Ausfahrtsrampen und Fahrbahnen belegt. Die Querung der Nymphenburger

Strafle ist flir den Fahrverkehr an der Obetfiache in beiden Richtungen (Nord/Siid)

nicht mdglich. Im Gegensatz zu heute wird das direkte Linksabbiegen aus der

-Ostlichen Nymphenburger Stralle nach Siiden auf die Landshuter Allee angeboten.

Ebenso das Linksabbiegen aus der stidlichen Landshuter Allee nach Westen in die

" Nymphenburger Strale. Fir eine ausreichende Leistungsfahigkelt sind hierzu in

der Nymphenburger Stralke weitere Linksabblegestreifen erforderlich, die auch .
einen Umbau mit Baumfallungen in der Nymphenburger Straide nach sich ziehen.
: Die ErschlieBung der anliegenden Gebé&ude in der Landshuter Allee erfolgt zum
‘Tell Ober eigene bypassartige, zusétzliche Fahrbahnen Restfrelﬂachen verteilen
SlCh unregeimafslg Im Strakenraum.
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Abschritt Mite (Machbarkeftsstuidie)

Abschnitt Stid (Nymphenburger Strale bis Amulfstra e):

Die Auffahrt zur Donnersbergerbriicke bleibt wie heute im Bestand je Fahririchtung
3:streifig und die Einfahrt i in den Tunnel Z-streifig. Auf dem Tunnel (von der-
Hirschbergstrafe bis zur Nymphenburger Strale) ist je Fahrtrichtung nur ein
Fahrstreifen erforderlich, die zusammen miitig im Strabenraum angeordnet sind.

' Zwischen den Fahrbahnen und den Gebauden ergeben sichteilweise tiefe

Seitenrdume. Die Erschlisung der anliegenden Gebaude Uber dlese Flachen smd

- daher zum Teil tber 15 m lang.

Neben der Rampe der Donnersbergerbriicke- smci die Platzvarhéltnlsse aufgrund
der Seitentunnel von und zur Amulfstra&e stark emgeengt und dle Reahs;erbarkeft

Abschnttt $L1d (Machbarkertsstume)
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Welterer Untersuchungsbedarf .

Im Rahmen der Machbarkeitsstudie konnten einige Fragen, die mit dem Konzept
verbunden sind, nicht gekiart werden. Somit enthalt die Machbarkeitsstudie
Empfehlungen mit dem Hinweis, diese in den anschlieRenden Planungsphasen
zu klaren, Der wesentliche Untersuchungsbedarf, wie auch im Beschluss vom

”18.11.2015 (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 03651, Ziffer 2.1 und ZIffer 6. 0

aufgefuhrt ergibt sich aus der Machbarkeitsstudie w;e folgt: .

- Aktualisierung der Verkehrsprognose und Prufung der verkehrlichen
Lelstungsfahlgkeﬁ und Sicherheit

- Gesamtkonzept fir die raumliche Aufteilung und Umgestaliung der Oberflache

~ und der Griinflachen als integriertes Gesamtkonzept das auch die eventuellen

" Abluftkamine berlicksichtigt ‘

. Optimierung der Lage des nt‘.irdllchen Tunnefportais hms:chtlzch der dortigen
Wohnbebauung

. Anschiussbereich am r;ordlschen Ende der Donnersbergerbrucke inklusive der

Tunnelzu- / -abfahrten an der Amnulfstrale und ErschlieBungsfahrbahnen an der

~-Oberflache unter Einhaltung ausreichender Fahrbahn- und Gehwegbreiten

- Uberprifung der Langen fur die Ein- und Ausfadelstreifen im Tunnel (speziell
zwischen der Ein- bzw. Ausfahrt zur Arnulfstral®e und der Ein- bzw. Ausfahrt

" ndrdlich der Nymphenburger StraBe, Uberkreuzverflechtungen®) hinsichttich

der verkehrlichen Leistungsfahigkeit und:-Sicherheit

Auch weist die Machbarkeitsstudie darauf hin, dass fiir eine auBerplanmalslgé o
Tunnelsperrung aufgrund der hohen W;chtlgkeit des Mittleren Ringes ein Konzept
zur Mmimxerung der verkehrlichen Auswwkungen zu erarbeiten ist. - -'

 Stand der Vorplanung

'Demen‘tsprechend waren zundchst akiuelle Planungsgrundlagen zu schaffen. -

AnschlieRend wurden die Auswirkungen auf das Planungskonzept geprift.

. Akfuelle Eiénungsgrundlagen

Verk__eﬁrsprognose

. [Der Machbarkeitsstudie lag fur die verkehrhche Dimensionierung das Prognoséjéhr '

2025 zugrunde. Lag der Prognose flr das Jahr 2025 noch ein moderater Anstieg
der Bevélkerung fir Mlinchen und die Umlandgemeinden zugrunde, geht man

.aufgrund der aktuellen Entwicklung von einer starkeren Zunahme aus.
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Dies ist i-m,"VerkehrsmodeEI des Referates fiir Stadtplanung und Bauordnung
beriicksichtigt, das jeweils die Verkehrsprognosen erstelit hat. Nahm der

. Gesamtverkehr am Mittleren Ring gegentiber 2016 nach der Prognose filr 2025

um ca. 10 % zu, nimmt er gegeniiber 2016 nach der neuen Prognose flir 2030
um ca. 25 % zu. Auf den Zufahrisstrallen &nderte sich der Gesamtverkshr fiir das
Jahr 2025 im Gegensatz zu 2016 kaum, wohingegen fr das Jahr 2030auch dort
Zunahmen von bis zu 33 % (Nymphenburger Stralle Westsette) prognostiziert
werden. In der nachfolgenden Abbildung sind fir die maﬁgebenden Stralen

, dle Prognosezahfen gegenubergestellt
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Durch das Anwachsen des Verkehrs his.2030 wird sich die Verkehrssxtuatlon
gegentber der bestehenden Sltuatlon 2016 wie folgt verandern:

Bestandssﬁuatson 2016

Wéahrend des abendhchen Berufsverkehrs staut smh in Fahrtrlchtung Stid auf dem

betrachteten Ausbauabschnitt des Mittleren Ringes der Verkehr. Die Ursachefir .
den auftretenden Stau ist die Verkehrsiiberlastung auf der Donnershergerbriicke.

- In.Fahrtrichtung Nord sind nur wen;ge Stauerschemungen ZU- beobachten

Prognosenullfall 2030 (ohne Tunnelneubau)

' In Fahrtrichtung Stid wird neben dem bestehenden und auch zukunftlg

vorhandenen Stau it abendlichen Berufsverkehr auch im morgendlichen.

. Berufsverkeht ein Stau erwartet ‘Die Staus treten uber emen langeren Zeitraum

auf. g,

\__Zuciem sind in Fahrtrichtung Nord flir das Jahr 2030 zu den Berufsverkehrszeiten
-(morgens und abends) ebenfalls Verkehrsstauungen {iber einen langeren Zeitraum
. prognostiziert. Grund hierfiir sind die Riickstauungen aus der Auffahrt zum

Cmrg—BraucHe ng bzw dem Petueltu nef aufgrund der V@rkehrszunahmé
Storfallkohzept

Aufgrund von Unfallen aber auch geplanten Wartungsarbelten muss dle '
Hauptdurchfahrt des Tunnels immer wieder gesperrt werden.

" Ausgehend von den derzeitigen Zyklen fir die Wartungsarbeiten bai

vergleichbaren bestehenden Tunneln (z. B. Luise-Kiesselbach- Tunnel) muss daven
ausgegangen werden, dass pro Jahr in ca. 8 Néchten (von ca. 22:30 Uhr bis

5:00 Uhr) Volisperrungen erforderlich werden, sowie 3 bis 4 rohrenwelse
Sperrungen fir die Behebung von Schaden. .

Neben den geplanien Tunnelsperrungen ist aufgrund der Erfahrungen in Munchen

" infolge von Unfallen (Sach- und / oder Personenschaden) mit ca. 50 Vollsper~ )

rungen yvon ca. 3 Stunden pro Jahr zu rechnen

For dlese Erelgmsse besteht daher fur Jeden grof&en Stra[&entunnel in Munchen em' :
- Storfaltkonzept inklusive Umieitungskonzept. Ziel ist es hierbei nicht, eine

leistungsfahige Alternativroute zu realisieren, da dies aufgrund der Verkehrsstérke
gar nicht méglich ist, sondern einerseits den Rettungskréften einen Zugang zum -
Unfallort zu ermdglichen und andererseits die Stausituation (Lange und Dauer)
nach Méglichkelt zu verbessern, um einen voiistand;gen Verkehrskoli aps zu

.Vermelden

- im Rahmen der Machbarkeltsstudle wurde - aufgrund der hohen Bedeutung des
" Mittleren Ringes - auf die Ersteliung eines Storfallkonzeptes in den weiteren’

Planungsphasen hznge\mesen
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‘Wegeni der im Kénzept der Machbarkeitsstudie unterbro_ch'enen Uberfahrt {iber

die Kreuzung Landshuter Allee / Nymphenburger Stralte in Nord-Stid-Richtung -
fiir den motorisierten Individualverkehr wéare eine Um[eltungsroute wie z. B.

beim Petueltunnel (iber den Frankfurter Ring, erforderlich. Angemessene
Ausweichrouten stehen aus Sicht des Kreisverwaltungsreferates und des
Referates flir Stadtplanung und Bauordnung jedoch nicht zur Verfligung. Vor
diesem Hintergrund empfiehlt das Kreisverwaltungsreferat fiir die Stérfallsituation

- den Verkehr iiber die Oberflache zu filhren. Damit muss entgegen der

Machbarkeitsstudie die fir den motorisierten Individualverkehr unterbundene

* Uberfahrt.iiber den Knotenpunkt Landshuter A[IeefNymphenburger Strafte .
| aufgehoben werden. .

Folgen fijr‘das Pianungskonzept ,

Verkehrsfuhrung #m Tunnel

' Gegenliber dem Verkehrsmode!l des Referates far Stadtpianung und Bauordnung
- mit Prognosehorizont 2026 gehen die nun aktualisierten Prognosen mit <

Prognosehorizont 2030 von einer Zunahme des Gesamtverkehrs um 25 %
gegeniiber 2016 aus, an einzelngn Zufahrtsstralden liegen die prognostizierten

- Steigerungen bis 2030 sogar bei {iber 30 %. Das Baureferat schldgt deshalb in

Abstimmung mit dem Verkehrsgutachter vor, bei der Neuplanung grundsatzlich.

in Nord- und Sudrichtung die Kernbereiche des neten Stralentunnels im’
Wesentlichen mit je drei durchgéngigen Streifen zu konzeptionieren. In Zu- bzw. " .
Ausfahrtsbereichen wird der dritte Streifen chnehin fiir die Ver- und, Entflechtung
bendétigt. Die im Wesentlichen dreistreifige Konzeptionierung des StraRenfunnels in
beiden Richtungen ermdglicht nach Einschitzung des Baureferates fiir die Zukunft

‘(bei Beseitigung der derzeit vorhandenen, in Punkt 3.1,1 angefiihrien Abschnitte -

des Mittleren Ringes mit Verkshrsliberlastung) einen gmndsatzilch besseren

- Verkehrsfluss am westlichen Mittleren Ring: Im Zuge der unter Punkt 4.2

angeftihrten Untersuchungen zur Erneuerung der Donnersbergerbriicke werden
deshalb auch Moglichkeiten zur Verbesserung des Verkehrsflusses untersucht.
Ein weiterer Vorteil eines dreistreifigen Tunnels ist aus ‘Sicht des Baureferates,
dass im Storfall {Unfall, Pannenfahrzeuge, Notreparaturen, ...} bei Herausnahme
eines Fahrstreifens in der Regel nach ein oder zwei Streifen fur den Verkehr

: aufrechterhaﬁen Werden konnen

Verkehrsfuhrung an der Oberf Iache

Mit den Rampen zwischen der Nymphenburger Strafle und der Leonrodstrafle war

s im urspriinglichen Konzept der Machbarkeitsstudie méglich, an der Oberfiiche

{iber die Nymphenburger Strale keine durchgéngige Fahrbeziehung mehr fir den
motorisierten Individualverkehr vorzusehen und weitere Teile des Motorisierten
Individuatverkehrs im Tunnel zu bindeln. Im Hinblick auf das Stérfallkonzept
musste dieser Ansatz jedoch wieder aufgegeben werden, sodass die Oberfiéche
nun doch durchgangige Fahrbeziehungen hat. Damit ist das Erfordernis der .
Rampen neuerlich abzuwagen und zu hlnterfragen _ :
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Bishérige Ergebnisse der Vorplanung

- Aufgrund der oben genanntén Folgen musste das Tunnelkonzept der

Machbarkeitsstudie im Rahmen der Vorplanung angepasst werden. , ,
Die Anpassungen sind ana!og der Abschnittseinteilung der Machbarkeltsstud;e
beschriebén und in Anlage 1 dargestslit, Zuvor wird das im Zuge der Vorplanung
entwmkelte Oberﬂachengesamtkonzept erlautert

Oberﬁachengesamtkonzept _:.

| Sidlich und nordlrch des heutigen kurzen Tunnels erfolgt durch den neuen Tunnel ‘
‘eine erhebliche Verkehrsentlastung und somit auch eine Reduzierung der '

Fahrbahnflachen an der Oberfldiche. Daraus srgeben sich Potentiale fiir die
Neuaufteilung des Stralenraumes. Diese wurden im Rahmen der Vorplanung

- in einer ezgenen Konzeptstudle untersucht.

Die Studie hat gezeigt, dass die Fuhrung der jeweiligen Fahrbahn, seitlich getrennt
wesentliche Vorteile bistet, im Gegensatz zur geblindelten Flihrung im -
Mittelbereich des Stralenraumes der Landshuter Alles. Die Erschlieung der

* anliegenden Geb&ude kann so optimal, wie stadtweit Giblich, mit kurzen Stichen’ '

von der Fahrbahn liber Baumgraben und Biirgersteig zu den Geb#udezufahrten -
geftihrt werdsn. Ebenso kann die Zufahrt und Aufstellung der Feuerwehr zum
Anleitern-an die Gebaude im Notfall von der Fahrbahn aus effolgen. FUr den

_ Freiraum bietst sich sine vorteilhafte Bindelung der gewonhnenen Fléchen auf

einem Mittelband an. Es ergeben sich so hohe Potentiale zur Ges’faltung und

- Nutzung von zum Tell tber 30 m breiten und iiber 500 m langen entstehenden

Teilflachen;.

. Durch die Erwagung eines Entfa Is der beiden Rampen im stadtebaulich

bedeutsamnen Bereich zwischen Nymphe,nburger und-Leonrodstralle wiirde, diesss.

“Konzept zudem begunstigt. Die Erschliefung der anliegenden Gebsude kann

dann auch hier unproblematisch gewahrleistet und Fahrbahnfldchen bzw.
Verkehrsbauwerke kénnen zu Gunsten gestaltbarer-Fléchen im Sinne des
angestrebten Gesamtkonzeptes reduziert bzw. vermteden werden (siehe -
Punkt-3.3.2, Abschmtt Mltte S. 1? 19).

Zudem werden auch m;t diesem Oberfiachenkonzapt gute Voraussetzungen fir -
" ebenerdige, barrierefreie Querungen fUr den Ful- und Radverkehr und damit’

zur zukiinftigen Verknlipfung Neuhausens uber d:e LandshuterAllee h[nweg
geschaffen

_ Fazat

Durch den neuen Tunnel werden in grorsen Abschmtten zuklnftig deutlich wemger

. Fahrbahnfl&chen an der Oberflache bendtigt, sodass zwischen der Bebauung ein .
grofer Freiraum entsteht. Der grofite Nutzen wird gesehen, wenn die Fahrbahnen L

an den Gebauden gefiihrt werden und dazwisthen ein Mittelband mit den-

- Moglichkeiten zur Gestaltung, wie z. B. Begegnungs-, Spiel- und parkéhnliche

Bereiche, entsteht. Dadurch sind eine gute Geb&udeerschlieBung ebenso wie
die Umsetzung des Storiallkonzeptes unproblematisch gewshrleistet.
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3.3.2 Abschniitsbes_chreibung-

Abscﬁnitt Boi‘stéi (Hende{ersira&e bis Déchauer StraFSe) '

Wie in der Machbarkeltsstudle bleiben die Fahrbahnen in dlesem Abschmtt
‘gegeniiber heute unverdndert. Damit entsteht trotz Verkehrszunahme von heute
111.000 Kiz/24h auf 138.000 Kfz/24h im Jahr 2030 keine wesentliche Anderung im
Sinne der Verkehrslarmschutzverordnung (16. BImSchV) bezlglich des rechtlichen
- Anspruchs auf Ldrmvorsorgemafnahmen. Somit ergibt SIch aus dem Projekt fur
die ,Borstei* keine rechtliche Notwendigkeit fir den Bau einer Larmschutzwand.
Allerdings kénnen bei Uberschreltung der s0g. Ausiosewerte fiir die Larmsamerung
auf freiwilliger Basis Mafinahmen ergriffen werden, um die Larmbelastuny zu
reduzieren, Digse Auslésewerte betragen in reinen und allgemeinen Wohngebleten
“tagsliber 87-dB(A) und nachts 57 dB(A) und werden an allen strai&enzugewandten
Fassaden Uberschrltten

Abschnitt Borstei {Planung)

- Fazit, :
Aufgrund des Tunneiprqektes wiéren keine Larmvorsorgema&nahmen im Slnne
der 16. BimSchV erforderlich, weshalb hierfiir - im Falle einer Férderung des
- Gesamtprojekts - nicht mit Zuwendungen gerechnet werden kann.
Unabhangig davon ist dieser Bereich mit den weiteren Abschmtten bis zur -
‘Righelstralle als Untersuchungsgebzet im Larmaktionsplan fiir Mlinchen vom
31.07.2013 enthalfen (Beschluss der Vollversammiung des Stadtrates vom
26.06.2018, Sitzungsvorlage Nr. 08-14 / V 11894). Es wird, daher entsprechend
der Machbarkeitsstudie empfohlen, im Zuge des TunnelprOJektes im Bereich der |
,Borstei” eine Larmschutzwand zu errichten.
-Die schalltechnische Untersuohung hat ergeben, dass eine 5,5 m hohe und 330 m
" lange, an den Enden abgestufte Larmschutzwand geeignet ist, LArmreduzierungen
bis unterhalb der Ausliésewerte zu realisieren. An den zur Landshuter Allee
orientierten Fassaden werden durch die Larmschutzwand Pegelreduzierungen von
3 dB(A) in'den oberen Geschossen und bis zu 11 dB(A) im Erdgéschoss erreicht.
-Neben der Errichtung der Larmschutzwand muss auch die im Verlauf der
larmschutzwand liegende Briicke Uber den Sapporobogen fur die
Larmschutzwanci angepasst werden : .
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Dattiber hinaus sind noch’ denkma schutzrechtllche Belange in Bezug auf das
Olymp:aensemble in der weitéren Planung zu prilfen.

Absohnitt Nord ( Dachauer'StraBe-bis Platz der Freiheit)

Dle Untersuchungen zur Op’am;erung der Lage des nordhchen Tunnelportals
hinsichtiich der dortigen Wohnbebauung ergaben, dass das Portal gegeniiber der
Machbarkeitsstudie um weitere 50 m nach Norden varschoben werden kann und
dadurch weitere Anwohner vor LArm- und Luftschadstoffimmissionen geschiitzt
Werden‘ kfjnnen' - ‘ ‘

Durch den zusatzlichen F’Iatzbedarf far die Tunnelrampenstﬂtzwande und die
Netgehwege in den Rampen entfallen zwischen der Dachauer Strafie und dem
nordlichen Tunnelportal wie schon in der Machbarkeitsstudie die heutigen -

- Baumgraben, Zudem ergab die Verkehrsuntersuctiung, dass in Fahrtr ibhtut‘g Nord
vor der Kreuzung Da'chauer Strae (Ostseite) drei Fahrstreifen anstatt zwei.
erforderiich werden, sodass dort, im Gegensatz zur heuttgen Situation und der
Machbarkeltsstudle auch des‘ Baumgraben entfallen muss.

_Nachdem bis zum nordllchen Portal Verkehr auch weiterhin an der Oberflache
fahrt, sind dort dis Anwohner vom steigenden Verkehr bis 2030 betroffen und von
den dort ausstrémenden Luftschadstoffen aus dem Tunnel. Die Larmsituation:
verandert sich kaum. Auf Hohe des Tunnelportals kdnnen durch die abschirmende
Wirkung der Rampenwénde noch Pegelredumerungen von bis zu 6 dB A) erreicht , -
werden, die-Richtung Dachauer Stralké immer weiter abnehmen. Im~
Ubergangsbereich zum Bestand der Dachauer Strafie kommt es punktueli zu
geringfligigen PegelerhShungen von bis zu 0,8 dB(A). Hier ist meist nur das
Erdgeschoss betroffen: Im Sinne der’ Verkehrslarmschutzverordnung stellt digs -
. eine wesentliche Anderung dar, womit | in. dlesen Bereichen Schaﬂschutz-
raflinahmen erforderlich werden. ,
"Bei den Luftschadstoffen hingegen verschlechtert sich die Sltuation im Bere;ch des
- Tunnelportals gegeniiber:dem Prognosenullfall 2030. Im Prpgnosenuilfal! wilrden
nach den Berechnungen die zuléssigen Grenzwerte fir, NO; (40 pg/m?) und PM10 N
(40 pg/m®) eingehalten. Mit dem Projekt werden sie voraussichtlich tiberschritten. '
Im Zuge der weiteren Planung soll untersucht werden, welche Mdglichkeiten zur
" Verbesserung-der Luﬁsohadstoffbeiastung in diesem Berelch bestehen (z. B.
Errichtung eines Abiuftkamms) : .

In die Briicke des. Mittleren Rings tiber die Dachauer Strafe wird — wie auch schon
bei der MaGhbérkeﬁSS'tudIe grundsétzlich nicht eingegriffen. Aufgrund des
baulichen Zustands der Briicke muss jedoch mit einer grundhaften Instandsetzung
bzw. Erneuerung der Bricke innerhalb der nachsten 20 Jahre gerechnet werden.
Bei den weiteren Planungen zum Landshuter Allee-Tunnel, insbesondere beiden -
Bauablaufplanungen, wird daher gepriift werden, ob-die glelchzeltlge
Instandsetzung bzw. Erneusrung dieser Briicke Synergien flir den Bauablauf und
fiir die Minimierung von verkehrhchen Beamtrachtsgungen brmgt
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Vom nérdlichen Tunnelportal bis zur Volkartstraie nimmt der Oberfldchenverkehr
_ von heute 118.000 Kfz/24h auf ca. 4.500 Kfz/24 ab. Damit ist dieser Teilabschnitt
der am stdrksten entlastete im gesamten Ausbauabschnitt. Von den heutigen
sechs Fahrstreifen (3 je Richtung) sind nur noch zwei (1 je Richtung) erforderlich.
Um keinen unerwiinschten Durchgangsverkehr in den untergeordneten StraRen
. zu erzeugen, die in Ost-/ West-Richtung an die Landshuter Allee miinden, miissen
- fiir den motorisierten Individualverkehr die heute bestehenden unterbrochenen '
Querungen GOber die Landshuter Allee bestehen bleiben. Beispiethaft wiirde der
Verkehr in der Dom-Pedro-5trale bei einer Offnung der Querverbindung éstlich
* des Mitileren Ringes um 250 % und westlich um 100. % zunehmen und aus der
ErschlieBungsstralte eines Wohngebietes eine Verbindungsstralke machen.
Es besteht jedoch die Moglichkeit, an den querenden Stralen oberirdische und
barrierefreie Querungen fir den Ful®- und Radverkehr anzubieten.
Entsprechend der Verringerung der Verkehrsbeélastung wird sich im gesamten
Abschnitt der Straf&enverkehrslarm flachendeckend um ca. 10 bIS 15 dB(A)
reduzieren.
Auch sinkt die Luﬁschadstoﬁbeiastung an der Bebauung bis auf d:e Werte der
Grundbelastung von 26 pg/m® fur NO; und 17 ug/m® fir PM10.
Das Oberﬂachénkonzept mit der Biindelung der gewonnenen Flachen in e[nem
: Mltteiband kann dort ohne Etnschrankungen umgesetzt werden. :

Der Bereich der Tunnefelm und va‘usfahrten nordlrch der Leonrodstrae wird durch
den Tunnel ebenfalls stark entlastet. Hier betrégt die Verkehrsbelastung gegeniiber
dem Prognosenulifall im Jahr 2030 mit127.000 Kfz/24h ntir noch 20.000 Kfz/24h.
Dadurch werden Larmminderungen von bis zu 10 dB(A) erreicht. Die hichsten
Reduzierungen sind dabei auf Hohe der Volkartstralte zu erwarten, wahrend in
_ unmitfelbarer Nahe zur LeonrodstraRe kaum noch Vierbesserungen auftreten,
Mit dem Tunnelprojeki reduzieren sich die Lufischadstoffbelastungen bis fast auf
die Grundbelastung (26 1g/m®). Das gestalterische Grundkonzept mit Mlttelband
kann in diesem. Bereich realisiert werden, ist aber durch die Ein- und -
‘Ausfahrtsrampen schméler als im nordilqh angrenzenden Bereich. |
T
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Fazit;

_ Im untertunnelten Abschnitt nimmt dle Verkehrsbelastung an der Oberflache

stark ab. Dadurch verririgert sich die Larmbelastung-erheblich und die

" Luftschadstoffbelastung geht bis auf die Werte der Grundbelastung zuriick.,

Im Bereich des Tunnelportals an der Dachauer Stralie werden gegentber
dem Prognosenulifall 2030 keine Vetbesserungen fiir Anwohner erwartet.

In wenigen Tellbereichen steflen sich geringfugig hdhere Larmpeget ein,

denen mit LarmvorsorgemaBnahmen begegnet wird. Zur Reduzlerurig der.
Luftschadstoffbelastung im Bereich des nérdlichen Tunneiporta!s sollen weitere

- Méglichkeiten (z. B. Emch’rung einer. Abluftanlage mit Ab{uftkamm) untersucht

werden .

Abschmtt M'ittev Platz der FréEhAeit his N : henburger Strafe

Im Abschnitt Mitte lisgen die querénden Srilichen HauptVerkehrsstr'a&sn _
“Nymphenburger Strake und Leonrodstrale, die mit dem Mittleren Ring zu -

verkniipfen sind. Dies ist heute leistungsgerecht dadurch gelést, dass der -
Durchgangsverkehr des Mittleren Rings beide hlnterelnanderhegenden Knoten .
unterfahrt und die Verkehrsabwicklung an der Oberflache nicht belastet. .~

Die Verknipfung von der Donnersbergerbricke (Mittlerer Ring Std) zur :

LeonrodstraRe in Richtung Schwabmg erfolgt heute {iber die Oberfléche der

Landshuter Allee. Hierbei muss in beiden Richtungen die S|gnahs:erte Kreuzung
der Nymphenburger Stralle iberfahren werden. An dieser Kreuzung gibt es .
in dem Mittelteiler der nordiichen Landshuter Allee einen U-Turn. Dieser ermrbghcht.
ein indirektes Linksabbiegen von Siid nach West und von Ost nach 'Sld. '

- Die Lelstungsfahlgkeat dieser Kreuzung hangt marsgebllch von diesem U~Turn ab,

Die I\/Eachbarkeitsstudle sah vor, die LeonrodstraRe: uber Rampeﬁ im BereICh

zwischen Leonrodstralte bzw. Platz der Freiheit und Nyrnphenburger Stralle

“an den kiinftigen Tunnel anzubinden. Dadurch konnte-an der Oberflache die

durchgéngige- Fahrbeziehung Uber die Nymphenburger Stralte in Nord-Std-

Richtung-fir den motorisierten Individualverkehr unterbunden und die Oberfléiche -

welter éntlastet werden. Da’es infolge des Storfallkonzeptes nun doch
durchgéngige Fahrbemehungen an der Oberflache geben muss, eigab sich fir-

“diese Rampen kein entsprechender Mehrwert im Vergleich zum hohen baulichen

Aufwand und den erheblichen Eingriffen in den 6ffentlichen Raum mehr. Die -
erheblichen Eingriffe resultieren u. a. aus den erforderlichen Breiten und Langen
der Rampen, die sich iri der konkreteren Planung als erheblich gfoBer _
herausstellten als in der Machbarkelitsstudie veranschlagt. Aber auch Gelénder
auf den Rampenwanden und der Gelandeelnsohmtt der Rampen wiirden den
Stralenraum zerteilen und zmschen deri Wanden der Ein- und Ausfahrtsrampen

- und der Bebauung verbliebe auf einer Lénge von ca..100 m nur éin Zwischenraum

yon ca. 6 m, der dle Erschliefung der Hauser erschweren wiirdé. Der Abschnitt
ist heute noch mit vier durchgehenden Baumreihen begrint klnftig ware bei
Emchtung der Rampen im besten Fall noch eine Baumreihe moglich,
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Dariiber hinaus wilrden diese. Rampen auch die Verknupfung mit der
Nymphenburger Strale erschweren, da flir das indirekte Linksabbiegen von Siiden
kein U-Turn mehr auf der Landshuter Allee wie heute angeordnet werden kinnte.
Durch die Rampen ware geometrisch dafir kein Spielraum mehr gegeben. Die
Linksabbieger miissten dann direkt an der Kreuzung abgewickelt werden; weshalb.

in der Nymphenburger Stralte zusétzliche Linksabbiegestreifen angeordnet werden -

mussten. Dadurch wéren in der Nymphenburger Strafie Baume zu téllen, was -
einen dauerhaften Eingriff in den A!leecharakter der Nymphenburger Stralse
zur Folge hatte. : .

Nachtelhge Aus;mrkungen von Rampen nordllch der Nymphenburger Strafte
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Empfohlene Lasung ohne Rampen nordlich der Nymphenburger Strafe -

Gegeniiber dem P'r‘ognoéehullfali 2030 mit ca. 44.000 Kfz/24h wird durch die

Planung im Abschnitt Mitte eine Verringerung auf ca. 37.000 Kfz/24h prognostiziert.
Grund hierfur ist der Einfahristunnel von der Arnulfstrae im Abschnitt Stid.
Dadurch wird der zulaufende Verkehr von der Arnulfstrae nicht mehr Uber die _
Oberflache gefuhrt. Die Larmpegelreduzierungen an den westlich der Landshuter
Allee gelegenen Fassaden betragen bis zu 1 dB(A), wobei es auch versinzeit

zu Kleineren Pegélethéhungen von bis zu 0,4 dB(A) kommt. Dies betrifit

- im All gemeinen maximal ein Stockwerk je betroffenem Gebaude. Die - :
. Pegelreduzierungen .an den ostlichen Fassaden fallen mit bis zu 2 dB(A) héher |

aus. Fbenso sind die Unterschiede bel der Luftschadstoffbelastung nicht
wesentlich, Die zulassigen Grenzwerte fiir NO, und PM10 werden sowohi
Prognosenulifall als auch im Planfalf eingehatlten.

Fazzt '

Wegen des erforderlichen Storfailkonzeptes an der Tunneloberﬂache Muss
entgegen dem Gesamtverkehrskohzept der Machbarkeitsstudie die Kreuzung
Landshuter Allee / Nymphenburger Stra3e fur die Uberfahrt in Nord- -/Stidrichtung
gebfinet werden. Dadurch ergibt sich fir die Rampen im Bereich zwischen der

. Nymphenburger StraRe und der Leonrodstrae bzw. Platz 'der Freiheit kein

ausréichender Mehrwert im Vergleich zum baulichen Aufwand und Eingiff i in den
offentlichen Raum mehr, Aufgrund der zudem nur unwesentlichen Differenzen
bei der Larm- und Luftschadstoffbelastung soI} in der weiteren F’Eanung auf

die Rampen verzichtet werden. :
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] Abschnltt Sud ( Nvmphenbumer Stral’&e bls Amulfstrallﬂe)

In der MaChbarkeltSStUdle solite der Bestand der Donnersbergerbrucke gehaiten
werden. Seitlich davon sollten ein Einfahris- und ein Ausfahrtstunnel die
Anschliisse zwischen Tunnel und Knoten Arnulfstraie sichern. Weiterhin sind
zwischen Brilcke und Randbebauung Oberflachenfahrbahnen sowie
Fuft-/Radwege unterzubringen. Wegen der engen Piatzverhaltmsse stand die
Realisierbarkeit im Rahmen der Machbarkeitsstudie noch in Frage. Die Ergebnisse
der aktuellen Vorplanung zeigen, dass das réaumlich nicht mdglich ist,

Ausschmtt aus der Machbarkeltsstudze

Das Tunnelprojekt kdnnte raumlich realisiert werden, wenn auf den eigenen”

Ausfahrtstunnel zur Amulfstrale verzichtet und stattdessen eine Tunnelausfahrt’

- weiter nérdlich geschaffen wird. Ferner sind die Richtungsfahrbahnen des Tunnels
‘zu splitten und die Tunneiportale zu staffein; um alle notwendigen Verkehrsver- .

- knipfungen im Stralenraum unterbringen zu kénnen. Die Konsequenz: Der

Tunnelausbau erfordert in diesem Abschnitt mehr Fahrstreifen als der heutige
Bestand hat (+1 Fahrstreifen slidlich der Hirschbergstraie).
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160, A00m 200m 2 .
Aﬁ“w-x\% L s /ffﬁ/ﬁ“/%.

Planung mlt-vers_etzten-Tunneiportalen im Abschnitt Sid

Zwischen der Kreuzung Landshiter Allee / Nymphenburger Straf&e und dem |
“Tunnelportal an der Hirschbergstralle hat der Entfall.der. Rampen nérdlich der

Nymphenburger Strale Auswirkungen auf die Verkehrsbeiastung, da der Verkehr,

_"der durch die Rampen in den Tunnel geleitet wiirde, chne Rampen_in diesem

. Berelch an der Obertl sche fahrt, Gegentiber dem Prognosendlifall 2030 mit
- 168.000 Kf2124h reduzmzt sich der Verkehr mit Rampen auf ca. 21.000 Kfz/24h
*und ohne Rampen auf ca. 42,500 Kfz/24h.

_ Dige Larmdifferenz zwischen diesen Losungen betréigt 2 bis 3 dB(A) Bei den

Luftschadstoffen werden ebenfalls keine groRen Unterschiede erwartet,

Ohne Rampen verbessert sich dse Larmsituation gegentiber dem Prognosenullfall
2030 um bis zu 4 dB(A), die Rlchtung Nymphenburger. Stralke auf eine '
Verbesserung von 1 dB(A)} abnimmt. Die Luftschadstoffbelastung nimmt in diesem.

- Teilabschnitt durch den Tunnel ab, jedoch nicht soweit, dass die zulass:gen

Grenzwerte eingehalten werden. Erst mit iner Abluftaniage mit Kamin besteht -

, eventueii die MOQI;chkelt den derzeit zuléssigen Grenzwert flir NOz emzuhaiten

Ab dem Tunneipoﬂal Rlchtung Stiden wn'd der Verkehr von heute 132. OOO Kfz/24h
auf ca. 168.000 Kfz/24h anwachsen. ,
Zwischen dem Prognosenuﬂfall 2030 und dem Tunnelprojekt-wird die Larmsituation

kaum verbessert. Im Anschlussberaich zur Arnulfstrale erhhen sich die

- Beurteilungspege! sogar germgfugug, 80 dass dort’ Larmvorsorgamaﬁnahmen

erforderlich werden.

Nach Aussagen des Gutachters fir Luftschadstoffe 1assen szch ohne weitere
Optimierungen die gesetzlichen Grenzwerte (NO,) an den westseitigen und
teilweise ostseitigen Gebadudefassaden nlcht einhalten, selbst wenn ein
Abluftkamin errichtet W|rd :
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- Famt

Die Lage und erforderfiche Dlmensmmerung des sudhchen Tunnelporials, die
zudem dort anzilordnenden Zu- und Abfahrtsrampen zur Anbindung der

Arnulfsirate an den Tunnel sowie die notwendigen Fahrspuren an der Oberflache

wiirden gegenliber dem heutigen Zustand in diesem Bereich insbesondere flir
die Anwohner aber auch stadtebaulich sowie flir den Full- und Radverkehr eins

~ Verschlechterung darstellen: Es besteht daher Optimierungsbedarf im Zuge der

welteren Vorplanung. Zusétzliche Untersuchungen sind notwendig.

Weiteres Vorgehen

Die Durchfiifirung der vom Stadtrat am 19.11,201 5 bEauﬂragten weiteren
Untersuchungen zur Machbarkeitsstudie im Zuge der Vorplanung hat gezeigt, dass

fur den Bereich siidlich der Nymphenburger Stralle Optlm|erungsmogllchke;ten

untersucht werden miissen.

Op’s!mierungsmoglachkeﬁen fir den Bereich stdlich der Nymphenburger Strale

Wie berélts im vo'rangegéngenen Kaﬁxtel beschrieben, besteht fur den sttdlichen

Tunnelabschnitt Optimierungsbedarf, damit es zu ke:nen Verschlechterungen :
gegenuber der heutigen Sltuatlon kormmt. :

Folgende Optzm[erungsmoghchkelten sollen daher untersucht werden:
Einhaustmg der Aus- und Einfahrférampen :
Mit einer Emhausung der Aus- und Emfahrtsrampen bzw. der Auffahrt zur

Donnershergerbrlicke kdnnen weitere Bergiche dés Straflenverkehrs abgedeckt
werden, was die L&rm- und Luftschadstoffbelastung reduzieren kann und eventuell

| Mogilchkelten filr weitere Begriinungen bietet
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Burger Landschafiserchiielien MORPHO-LOGIC

* Eatsztn Burger wnd 7 Fater FOhn PEtEsthEt o cchmasad s rooed smﬂmnm\;

VlsuaIESIerung emer moghchen Elnhausung im Abschnxtt Stid

412 Verléi'ngérdng des .T unnels unter der Arhu]fstral&e ,hindu,rch nach 'Siiden .

Durch einé Verlangerung c{es Tunne!s nach Siden, unter der Amulfstrafse
" hindurch, kénnte die Wohnbebauung zwischen: Arnulfs’cral&e und Nymphenburger
 Straflle wesentlich besser vor Immissionsh geschiitzt werden.
* Nachdem die Donnersbergerbriicke in absehbarer Zeit srmeuert werden muss und
stdlich der Amnulfstrafte die Randbebauungen deutlich weitrdumiger zueinander
stehen als ndrdlich davon, erscheint der Ansatz, die Arnulfstrafie noch mit dem
Tunnel zu unterfahren tiherprifenswert. In der Konsequenz wiirden sich fur die
Oberflache Im dicht bebauten Abschnitt nérdlich der Amulfstrae deutliche -
Verbesserungen ergeben. Die Donnersbergerbriicke wiirde raumiich begrenzt auf )
die reine Bafinguerung. Eine erste Abschétzung hat gezeigt, dass dies in der :
S . Gradientenabwicklung (Neigung) fiir die durchgehenden Fahrbahnen von der
| ) Briicke hinunter zum Tunne! moglich ist. Ein solch [Angerer Tunnel 10st gegenliber.
der Machbarkeitsstudie hohere Kosten aus, diese kénnen langfristig teilweise
jedoch kompensiert werden, weil eine spatere Ernetierung der Donnersberger-
briicke im nérdlichen Abschnitt (Uberfahrung Arnulfstraﬁe) entfalit [t und Jetzt bereits-
im Tunneipro;ekt aufgehen wurde e

iy
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Konzept fiir ene mégliche Tunnelverléngerung .

Zur Realisierung einer Tunnelverlangerung ist auch die Kanalplanung Zu )
optimieren. Das bisherige Konzept aus der Machbarkeitsstudie sah vor, dass der
grofle Abwasserkanal, wie im heutigen Bestand, die Landshuter Allee auf Hohe der
Arnulfstrale quert und auf der Westseite des neuen Tunnels neu gebaut wird. Da
diese Querung bei einem verlangerten Tunnel nicht méglich ist, muss dieser Kanal
auf die Ostseite des Tunnels gelegt werden. Zur Aufrechterhaltung der Vorflut fir

die von der Westseite zur Landshuter Allee entwassernden Sammelkanéie ist

‘auf der westlichen Tunnelseite weiterhin ein zusatzlicher Kanal entsprechender

Dimensionierung erforderlich.

. Untersuchungen zur Instandsetzung bzw. Erneuerung der Donhersbe_rgerbrﬂck’e‘ |

zusammen mit dem Neubau des Landshuter Allee-Tunnels

Wie unter Ziffer.4.1.2 erlautert, muss bei der Pru_fung einer Tunneiver]éngerung
unter der Arnulfstrafle hindurch auch die Donnersbergerbriicke in die
Uberlegungen mit einbezogen werden.

Die Donnersbergerbriicke ist ein. Bauwerk, das immer wieder an die sieigenden
Verkehrsanforderungen angepasst wurde. Dementsprechend setzt sie sich aus
unterschiedlichen Bauteilen (Spannbeton, Stahlfachwerk) und Bauepochen
(1930er, 1970er und 1980er Jahre) zusammen, die unterschiedlich robust sind:

~ Aufgrund der unterschiedtichien Bautsile und Baujahre ist die Briicke sehr

differenziert schadensanfallig und instandsetzungsbedirftig. Eine grundlegende
Instandsetzung erfolgte zuletzt vor ca. 25 Jahren (1993 bis 1996). Dazwischen gab
es immer wieder kleinere Instandsetzungen wie Austausch von Ubergangs- o
konstruktionen, Sanierung von Koppelfugen und Lagererneuerungen. Der
anfalligste und alteste Bauwerkstell befindet sich Uber dem Gleisbéreich der DB.
Aufgrund des Bauwerkszustandes ist derzeit bereits in Teflen eine vierteljahrliche

Vermessung des Uberbaus erforderlich.
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Auch sind in sinem Tellbereich besondere Handlungsanwelsungen hmsmhthch des
Spannstahls zu beachten, Entsprechend den Bauwerkspriifungen nach DIN 1076
ist gréBtentails ein ,noch” ausreichender Bauwerkszustand gegeben. Allerdings ist
auch absehbar, dass die Schéden weiter fortschrelten. Zur Zeit wird daher im
Rahmen.der Unterha!tsmaf&nahmen gepriift, wie der derzeitige Zustand erhalten
werden kann. Mittelfristig, d. h.in ca. 10 bis 15 Jahren, wird eine gro[&ere :
Instandsetzung bzw: (Teil- )Emeuerung der BrUcke unvermesdhch

Es SGH daher untersucht wercfer; obes smnvo!l ist, glelchzeltlg rnit dem Neubau
des Landshuter Allee~Tunnels auch die Donnersbergerbrucke mstandzusetzen C
bzw. zu ernauern. Eine gesamtwirtschaftliche bzw: verkehrstechnische: - |
Unitersuchung muss dann zeigen, ob bel-den unterschiedlichen Altersstrukturen
und Restnutzungsdauern dieses Brilckenzuges eine Enstandsetzung oder
(Teil-)Erneuerung fir diesen hoch belasteten Verkehrsknoten im Munchner
Verkehrsnetz zielfuhrend ist.
Dabel miissen anch die Fragen der Verkehrsfuhrung Wahrend der Bauzeit und

: der Baulogistik geklart werden.

| For dle zusatzllchen Untersuchungen gemal& Zlffem 4.1und 4.2 werden neben den

Planungen auch zusatzliche Grundlagenermittiungen und Gutachten nrforderhr‘h

- AuBRerdem sind fur die Ziffern 4.1.2 und 4.2 umfangreiche Abstlmmungen msbesondere

mit der Deutschen Bahn AG zu fuhren und die Auswwkungen auf die blsherlge Vorplanung :

des Tunnels zu erm;tteln

Durch den Beschluss der Voilversammlung des Stadtrates vom 19.11.2015 -
_ (Slfzungsvmiage Nr. 14-20 /V 03651) und den Beschluss des Verwaltungs- und

Personalausschusses als Feriensenat tber die Vergabe von Planungsleistungen vom

- 10.08.2016 (Sitzungsvoriage Nr. 14-20/ V 06717, nichtoffentlich) wurde das Projekt

unter der Finanzposition 66800.950.7580,1 i das Mehrjahresinvestitionsprogramm ‘
aufgenommen. im Mehrjahresmvestitionsprogramm 2017 — 2021 sind Planungskosten.

" in Hthe von 8.700.000 € bis 2022 enthalten. Die zUsétzlichen Planungsleistungen geman

Ziffern 4.1 und 4.2 sind durch die im Niehr;ahresmvestitionsprogramm enthaltenen

F’Ianungskosten abgedeckt

Dle in 20’18 erforderhchen Planungsmittei smd im Haushalt 2018 veranschlagt
Somit entsteht keine unterjahrige Bldgetausweitung.

" Das Baureferat wird fiir die Finanzposition 6600.950.7580.1 die ab 201 9 erfarderhchen

- Planungsmittel rechtzeitig zu den Haushaltsplanaufstellungsverfahren ab 2019 anmelden.
'Eine Anpassung des MehrjahreS|nvestltlonsprogramms an dle nachfo genden Leistungen -
ist erst nac;h der Vorprqektgenehmlgung erforderlich.
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Anfrage Nr. 14-20 / F 01184

Herr Stadtrat Johann Altmann, Herr Stadtrat Dr Josef Assal, Frau Stadtratin Eva
Maria Caim, Herr Stadtrat-Richard Progl und Herr Stadtrat Mario Schmidbauer
haben in ihrer Anfrage vom 24.04.2018 ,Agieren statt reagieren — infrastruktur
wvorausschauend Planen (Teil 1), Landshuter Allee Tunnel: Wann geht es endlich

~ los?" vier Fragen an den Oberbiirgermeister gerichtet. Sie verweisen hietbet auf
.-die Stadfratsvorlage Nr. 14-20 / V 09441 des Referates fiir Stadtplanung und -

Baucrdnung vom 19.07.2017, in der erkiart werde, dass fur'den Tunnel an der
Landshuter Allee ,Anfang 2018 die Ergebnisse der derzeit beauftragten Leistungen
(Vorplanung gemaR Leistungsphase 1 bis 2) dem Stadtrat zur weiteren ‘

- Beschlussfassung vorgelegt werden sollen”. ~

“Herr Stadtrat Altmann hat der Behandlung der Anfrage im Rahmen dleser :
_Beschiussvorlage dankenswertenmeise zugestlmmt :

Frage 1:
Das erste Quartal 2018 ist {&ngst verstrlchen - wann W|rd die fur Jahresanfang
} versprochene Stadtratsbefassung zum Thema Landshuter Allee statifinden?

Antwort : : ' ‘
Mit dem vor]:egenden Beschluss wird der Anfrage entsprochen
' Frage 2:

Wle wann und m|t weichem Zeltplan |&uft das Projekt an?

i

und

“Frage 3. : '
Bis wann ist voraussmhtllch rmt einer Entlastung der Anwohner durch den Tunnel
~ZU rechnen‘? ‘ :

Antwort , :
Aufgrund der zusatzitch erforderlichen Untersuchungen kénnen derzeit noch ke:ne
“belastbaren Aussagen zur Termlnierung getroffen werden T

Frage 4: '

‘Wurde bzw. wird die Errlchtung von Wohnbebauung auf dem Tunnel gepruﬁ
(z.B. anhand der 2014 von privaten Pro;ektentwnckiern entworfenen ldeen emes
,,Neuhauser Tores")? : : : :

Antwort ' '

Die Errichtung von Gebauden auf dem Tunnei wurde befeits in der Sitzungsvorlage
~Handlungsprogramm Mittlerer Ring®, Nr. 14-20 / V 03651, Sitzung der
Vollversammlung des Stadtrates vom 19.11 2015 behandelt und wurde aus
fachlicher Sicht nicht beflirwortet. - :




"

e

Seite 27

Die-Stadtkdmmerei, das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung, das

Kreisverwaltungsreferat und das Referat fiir Gesundhe;t und Umweit sind mit

- der Sachbehandiung elnverstanden

Das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung welst darauf hm dass fir die Gestaltung a
der Oberflache im Rahmen der konkreten Tunnelplanungen, nach Abschluss der
Vorplanung, Vorschlélge unter Einbeziehung der Offen’{{lchkelt zu erarbeiten smd

Das Krelsverwaitungsreferat weist darauf hin, dass durch die mogllche Versch;ebung

‘ des Tunnelportals nach Stiden auch das Tunnethtorfallkonzept erweltert werden muss. |

B Bete[hgungsrechte der Bez:rksaussch(]sse gemaB der Satzung fur dle

Bezirksausschilsse’ bestehen im Rahmen dieser Beschlussvorlage nicht. -
Die Bezirksausschiisse des Stadtbezirkes @ Neuhausen - Nymphenburg und des-

‘Stadibezirkes 10_‘Mpos_ach haben jedoch Abdrucke dieser Beschlussvorlage erhalten. -

" Dem Korreferenten des Baureferates, Hetrn Staditrat Danner, und dem Verwaltungs-
beirat der Hauptabteilung Ingenieurbau, Herrn Stadtrat Reissl, !S’E je ein. Abdruck

der Sn‘.zungsvorlage zugeleltet worden. .
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-Antrag der Referentin

Der Sachstand der Vorplanung mit den Ergebmssen der bishengen .
Untersuchungsauftrige zum Neubau des Landshuter Allee-Tunnels .
wird zur Kénntnis genommen. _ '

Das Baureferat wird beauﬁragt im Benehmen mit den fachE:ch beteiligten Referaten
sowie der. Minchner Stadtentwésserung fiir den Bereich stdlich der Nymphenburger

* Strake gemal Ziffer 4.1 des Vortrages Ldsungen zur Verbesserung der Larm und

Luftschadstoffbelastung zu erarbeiten durch

- Einhausung der Aus- und Einfahrtsrampen i in Verblndung mlt der Auffahrt
zur Donnersbergerbriicke :
bzw. i ‘

- Verlangerung des- Tunneis un’ter der AmulfsiraBe hmdurch nach Suden

Das Baureferat wird beauftr'agt im Benehmen mit den fachlich betelilgten Referaten
sowle der Miinchner Stadtentwisserung und der Deutschen Bahn AG gema

Ziffer 4.2 des Vortrages den Instandsetzungsbedarf fiir die Donnershergerbriicke zu

ermitteln und Instandsetzungskonzepte einschiiell lich eventuller Tellemeuerungen
mit Verkehrsfuhrungskonzepten zU entwickeln.

Das Baureferat wird beauftragt im Benehmen rmt den fachhch beteiligten Referaten

_sowie der Minchner Stadtentwésserung die Ergebnisse aus den zusatzlichen

Untersuchungen geméaf den Ziffern 4.1 und 4.2 des Vortrages sowie deren
Auswirkungen auf die Vorplanung zum Neubau des Landshuter Allee- Tunnels
dem Stadtraf zur Entscheldung vorzulegen :

Das Baureferat wird beauftragt die filr dla Finanzposition 6600, 950 7560.1 ab 2019

“erfordertichen Planungsmittel rechtzeitig zu den Haushaltsplanaufstel!ungsverfahren
~ab 2019 anzumelden

Die Anfrage Nr. 14-20 / F 01184 von Herrn Stadtrat Johann Altmann, Herrn Stadtrat o
Dr. Josef Assal; Frau Stadtratin Eva Maria Caim, Herrn Stadtrat Richard Progl
und Herrn Stadtrat Mario Schmidbauer vom 24.04. 201 8 Ist damit

- -geschaftsordnungsgema& behandelt. .

‘D|eser Besch!uss unterl:egt nicht der BeschEussvollzugskontroiie
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Die Stadtkammerel das Referat far, Stadtplanung und Bauordnung, das
Kreisverwaltungsreferat und das Referat fir Gesundheit und Umwelt sind mit

der Sac;hbehandlung emverstanden

Das Referat flir Stadtplanung und Bauordnung weist darauf. h[n dass fir die Gestaitung '
.der Oberfliche im Ratimen der konkreten Tunnelplanungen nach Abschluss der

Vorplanung, Vorsch[ége unter. Embezsehung der Offenthchkelt Zu erarbeiten smd

' 'Das Krensvmwaltungsreferat weist darauf hln dass durch dle mogilche Versc:hlebung
' (des Tunnelpertals nach Stiden auch das Tunnel- Storfal[konzept erweitert werden muss.

-Be‘éeiligungsrechte der Bezirksausschisse gemal der Satzdhg_ fur die

Bezirksausschilsse bestehen im Rahmen dieser Beschlussvorlage nicht.:
Die Bezirksausschlsse des Stadtbezirkes 8 Neuhausen - Nymphenburg und-des

Stadtbezirkes 10 Moosach haben }edoc:h Abdrucke d;eser Beschlussvoriage erhalten |

Dem Kmrreferenten des Baureferatas Herm Stadtrat Danner und dem Verwaltungs-
beirat dér Hauptabteltung Ingenieurbats, Herrn Stadtrat Rerssl 15t je'ein Abdruck
der Sitzungsvorlage zugeleltet worden.
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1

Antrag der Referentm .

1,

Der Sachstand, der Vcrplanung mxt den Ergebmssen der bisherigen

- Untersuchungsauftrage zum ‘Neubau des Landshuter Allee—Tunna[s

W[rd zur Kenntnis genommen.

, Das Baureferat wird beauftragt it Benehmen mit den fachlrch beteiligten Referaten

sowie der Miinchner Stadientwésserung iy den Bereich siidlich der Nymphenburger
Strafle gemal Ziffer 4.1 des Vortrages i_osungen zur V@rbesserung der Larm« und
Luftschadstofibelastung zu erarbeiten durch’ . :
- Einhausung der Aus- und Einfahrtsrampen in Verblndurzg mit der Auffahrt

Zur Donnersbergerbruoke ' :

bzw.’ .

o = Verlangerung des Tunnels unter der Arnulfstralise hmdurch nach Suden ‘

. Das Baureferat wird beauftragt im Benehmen mit den fachlich betemgten Refera‘{en _

sowie def Munchner Stadtentwasserung ‘und der Deutschen Bahn AG gemal ‘
Ziffer 4.2 des Vortrages den instandsetzungsbedarf fur die Donnersbergerbriicke zu
ermitteln und Instandsetzungskonzepte einschlielich eventu!\er Tellerneuerungen
mit Verkehrsfuhrungskonzepten zu entwackeln

- Das Baureferat w:rd beauftrag’c im-Benehmen mit.den fachilch beteiligten. Referaten .

sowie der Mnchner Stadtentwasserung die Ergebnisse aus den zusatzlichen
Untersuchungen gemak den Ziffern 4.1 und 4.2 des Vortrages sowie deren
Auswirkungen auf die-Vorplanung zum Neubau des Landshuter Allee-Tunnels
dem Stadtrat zur Entscheidung vorzulegen. :

Das Baureferat w:rd beauftragt, die fur d|e Finanzposition 6600.250.7580. 1 ab 2019 .
erforderlichen Planungsmittel rechtzeitig zu den Hausha!tspianaufsteltungsverfahren,

-ab 2019, anzumelden

'_ Die Anfrage Nr. 14-20/ F 01184 von Hermn Stadtrat Johann Altmann Herm Stadtra’i
Dr. Josef Assal, Frau Stadtrétin Eva Maria Caim, Herrn Stadtrat Richard Prog! .

utvd Herrn Stadtrat Mario Schmidbauer vom 24.04,2018 ist damlt

| _ -geschaftsordnungsgeman behandelt.

Dieser Beséhlu’ss unter!iegt nicht der BeschiussvolizugsKontrofie.
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w. Abdruck von I, - Il o
- (ber das Direktorium - HA II/V Stad’{ratanrotokolle
an das Direktorium - Dokumentationsstelie
an das Revisiohsamt. ' '
an die Stadtkammeret '
_zur Kenntnis.

ATAN Wv Baureferat RG 4 Zur wetteren Veranlassung. -

oty e

= Die Ubereinstimmung des vorsteheenden Abdruckes mif der beglaublgten Zweltschrlft
w1rd bestahgt ‘ : .

“An den Berirksausschuss 9

An den Berirksausschuss 10

An das Kommunalreferat

An das Krersvewvaltungszefera

‘An das Referat far Bildung und Soort

. An das Referat fir Gesundheit und Umwelt

. An das Referat flir Stadtplanung und Bavordnung -
An das Referat fiur Arbeit und Wirtschaft -
! Andie Stadtwe[ke Miinchen GmbH

An das Baureferat RG, G H. LTV, MSE
An das Baureferat --RZ, RG 2. RG 4

An das Baureferat - JO J1 J2 J3.J4 JZ
zur Kenntms

berd,

Mit Vorgang zurtick zum Baureferat-J
- zum Vollzug des Beschlusses. . -

-i 1 juﬁ?&‘i@
Baureferat - RG 4
LA
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. Be'sch[uss (gegen die Stimmen von Die Griinen - rosa liste und von StR_’ Ruff)f

1. Der Sachstand der Vorp{anung mit den Ergebmssen der blshengen Untersu- ‘
‘ chungsauﬁrage zum Neubau des i_andshuter Allee Tunne!s wird zur Kenntms
genommen : T

2 :Das Baureferat wzrd beauftragt die blshengen ZWIschenergebmsse der
Planung gememsam mit dem Bezwksausschuss der Offent!lchkelt vorzu- |
steflen. '

8, Das Baureferat wird beauﬁragt im Benehmen mit den fachhch betelhgten A
‘Referaten sowie der Minchner Stadtentwasserung fur den Bereich stdlich der
Nymphenburger Straf&e gemaf&- Ziffer 4,1 des. Vortrages Losungen zZur Verbes~ .
serung der L&rm- und Luﬁschadstoffbelastung zJ erarbeiten durch

" - Eznhausung der Aus- und Emfahrtsrampen in Verblndung mit der Auffahrt zur -

Donnersbergerbrdcka '
. baw. S . ‘ L
- \/eriéingerung des Tunneis unter der Amulfstré&é hindurc‘h nach-SUden. -

4. Das Bauraferat wird beauftragt, im Benehmen mit den fachhch beteihgten Re—
- feraten sowie der Mtinchner Stadtentwasserung und der Deutschén Bahn AG |
gemaf& Zn‘fer 4.2 des Vortrages den Instandsetzungsbedarf far die Donners-
- bergerbrucke zu ermitteln und Insiandsetzungskonzepte eansc:hhe!&lrch even-

tueller Tejllerneuetu ngen mlt Verkehrsfuhrungskonzepten zZu entwrckein

5, ‘Das Baureferat wird beauﬂragt im Benehmen mlt den fachhch betemgten Re-_ .
L feraten sowie der Monchner Stadtentwasserung die Ergebmsse aus den zu- .
- satzllchen Untersuc:hungen gemahk den Ziffern 4.1 und 4. 2 des \/ortrages o
sowle deren Ausw&rkungen auf die Vorplanung zum Neubau des
‘Landshuter AIIee—Tunnels dem Stadtrat zur Entscheldung vorzulegen
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8. Das Baurefarat wird gebeten, zu prLifen ob im Planfeststellungsab-
schnitt zWIschen Dom-Pedro-StraBe und Hanebergstrale durch Ver- -

schwenkung der westhchen Fahrspur eine Grinfiiche gewonnen werden o

kann, die raumllch unmlttelbar an die bestehencie Veremssportan!age

anschiiebt.

7. ‘Das Baureferat wird gebeten mit der Regierung von Oberbayem Kontakt
aufzunehmen mit dem Zlel Zu klaren ob das PlanfeststelIungsverfahren _

Landshuter Aliee-Tunnel auch abschmttswetse beauftragt werden kann.

8. Das Baureferat wird beauftragt die fur die Fmanzposation 6600 950 7580.1 ab
2019 erforderlichen Planungsm[ﬁe rechtzaitig zu den Haushaltspian-
'aufstel!ungsverfahreﬂ ab 2019 anzume|den

9. _Die Anfrage Nr. 14—20 I F 01184 von Herm Stadtrat Johann A|tmann Hermn |
Stadirat Dr. Josef Assal, Frau Stadtratin Eva Maria Calm Hertn Stadtrat R;-
chard Prog! und Herrn Stadtrat Mario Schmldbauer vom 24.04,2018 ist damit
geschéftsordnungsgemé& behandelt. : '

10. Dieser Beschiuss unterliegt nicht der Beschlussvblliugskohtrolle.




y F‘“"”t. -

Hermn

- Oberblrgermeister -

Dieter Reiter
Ratha.ug '

* DIE GRONEN
" ROSALISTE |

STADTRATSFRAKTION AIHCHEN

:BeécfzIUSs des Bauauséch’uéé;as vomA 03.07. 2018

’}'OP 3: Ausbau Mlttlez‘er R;ng (BZR) Abschmtt Landshuter Aliee -

Neubau Landshuter AIIee-Tunnel

~Punkt 1 -

Punf('t 2

Punkte 3-5 alt

' -Pu'nkt'a neu

" Punkt 4 neu

Punkt § neu -

'-F-’unkteué 7

Andérungsantrég

; W;e Punkt 1 des Antrags der Referentm

B Das Baureferat erd beauftragt im Benehmen mit den fach [ch

beteiligten Referaten sowie der Mtinchner. Stadtentwésserung for -

_ den Bereich stidlich der Nymphenburger Strake gemat Ziffer'4.1

des Vortrages Lésungen zur Verbesserung der Larm- und
Luftschadstoffbelastung zu erarbeiten durch =~ -
- Einhausung der Aus- und Emfahrtsrampen in Verbmdung mlt der

© Auffahrt zur Donnersbergerbrucke '

bz

: entfalien _

‘Das Baureferat wir beauftragt, den Bau einer Larmschutz~

wand auf Héhe der Borstex schnellstmogllch in dle Wege zu

- leiten.

'Das Baureferat wird beauftragt die blshengen

Zw:schenergebmsse der Planung gemeinsam mit dem o

'Bezlrksaussc:huss der Offenthchkelt vorzustel Ien

Das Baureferat wird beauftragt, in kdnftlgen Vorlagen

zumindest eine Grobschétzung der zu erwartenden _
Bruttobaukosten fir den neuen , Landshuter Allee-Tunnel .

- sowie den Samerungen der Donnersberger Briicke und der

Brucke uber dle Dachauer StraBe dem Stadtrat vorzuieg en.

‘WIB Punkte 6 7 des Antrags der Referentm

Fraktlon Die Griinen - rosa liste

- Herbert Danner

. Sabine Krisger : ' Pap}l"Bickeibacheir l\

Mrtgheder des Stadtrates

D|e Griinen-rosg liste, Marlenpiatz 8, 80331 Munchen Tel. 089/233. 92520 Fax 089/233-92 684
WWW, gruene—fraktlon muenchen de, gruene- rosalfste fraktlon@muenchen de







' 'CS'U&E‘rak’rion

-+ Fraktion im Miiachnet Stadirat

Herm

+ . Oberblrgermeister

Dister Reiter
‘Rathaus

- BO33tMunchen . -

An derun_gs;fErgén_zungsanfrag
fiir den Bauausschuss
- am 03.07.2018

ToP&3 - -
Ausbau Mittlerer Ring (B2R)
Abschnitt Landshuter Allee .

- Neubau Landshuter Allee-Tunnel

Der Ahtrag der Referentin wird wie folgt geé‘hde}*t:

Ziffer 1bis4 ' |Wie Referentinnenantrag

Ziffer 5 neu Das Baureferat wird gebeten, zu priifen, obim Pla-nfeststellu‘ﬁgs-
. abschnitt zwischen Dom-Pedro-Stralie und HanebergstraBe

_|durch Verschwenkung der westlichen Fahrspur éine Grinfidche

- |gewonnen werden kann, die rdumlich unmittelbar an die beste- -

hende Vereinssportaniage anschiieft. -

, | ‘Ziﬁé_r 6 neu Das Baureferat wird gebeten, mit der. Regierung von Oberbkayern

Kontakt aufzunehmen mit dem Ziel zu kliren, ob-das Planfeststel- o
lungsverfahren Landshuter Allee-Tunnel auch abschnittsweise
beantragt werden kann.. o ‘

\Ziffer 7bis 9 |wie 5 bis 7 im Referentinnenantrag

Dr. Evé[yne Méﬁges, Stadtratin..
-Offo Seid|, Stadtrat

Dr. Reinhold Babor, Stadtrat L
Frieder Vogelsgesang, Stadfrat :
Thomas Schid, Stadfrat

Kristina Frank, Stadtrétin

" Selte 1 von 1
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